

山西大同大学学生工作部文件

学工〔2025〕2号

关于举办山西大同大学第十三届“破数字茧房， 筑情感桥梁”心理健康月活动的通知

各学院、有关单位：

党的二十大报告中明确指出，要重视心理健康和精神卫生，推动全社会共同关注和提升心理健康水平。2022年4月27日国务院办公厅印发《“十四五”国民健康规划》，提出完善心理健康和精神卫生服务。健全社会心理健康服务体系，加强心理援助热线的建设与宣传，为公众提供公益服务。2023年4月27日教育部等十七部门关于印发《全面加强和改进新时代学生心理健康工作专项行动计划（2023—2025年）》（教艺体函〔2023〕1号）的通知中指出，促进学生身心健康、全面发展，是党中央关心、人民群众关切、社会关注的重大课题。要以“五育并举促进心理健康”、“加强心理健康教育”、“规范心理健康监测”、“建强心理人才队伍”等为主要任务。为深入贯彻落实文件精神，进

一步加强和改进我校大学生心理健康教育工作，提升学生心理健康素养，营造积极向上的校园心理健康文化氛围，落实立德树人根本任务，凝聚各学院各系部学生工作者合力，助力学生成长为德智体美劳全面发展、勇担民族复兴大任的时代新人。学校启动第十三届“5·25”心理健康月系列活动。相关事宜通知如下：

一、活动宗旨与主题

本次活动以“破数字茧房，筑情感桥梁”为主题，旨在引导学生打破虚拟世界的隔阂，关注现实情感交流，培养积极健康的心理品质，营造和谐友爱的校园氛围。结合我校实际情况和大学生自身特点，发挥各学院心理辅导干部、心理辅导员、心理委员的积极能动作用，通过丰富多彩的活动形式，帮助学生树立正确的心理健康观念，促进身心全面发展，为构建平安校园、健康校园贡献力量。

二、活动时间

2025年3月初—2025年6月底

三、活动地点

科技报告厅、本真楼、操场、综合楼教室、天翔体育场、图书馆门前、新平旺校区等

四、活动内容

1. “心灵奇旅·创意同行”心灵作品征集

每个人的心灵深处都有独特的感悟与故事，这些内在的成长力量能够帮助我们更好地认识自己、理解生活。大学生需关注自

我身心发展，培育自尊自信、理性平和的心态。以书信、心理漫画、明信片设计的形式进行心灵作品创作可鼓励学生关注心理健康，表达内心情感，大学生可围绕学习成长中的心理话题，如情绪管理、压力应对、认识自我、同伴交往、生命教育等主题内容创作，作品内容包括：“纸短情长”（书信创作）、“虚实之间”（心理漫画创作）、“心印同大”（明信片设计），要求原创，严禁抄袭。具体活动通知见附件1。

活动时间：3月10日—5月1日

2. 第三届“校园定向越野 激情穿越青春”趣味赛

为帮助学生放松身心，丰富课余生活，特举办第三届校园定向越野趣味赛。通过趣味性与挑战性相结合的形式，鼓励学生在探索中锻炼能力，在合作中增进感情，进一步增强学院团队合作精神和凝聚力。本次活动不仅可以提升大学生自身综合素质，还能在轻松愉快的氛围中释放压力、放松心情。具体通知见附件2。

活动时间：3月29日

3. 第十三届“心路·心程·心未来”校园心理情景剧大赛暨第八届全国高校心理情景剧校内选拔赛

心理情景剧是一种通过舞台表演探索和解决心理问题的有效形式。学生通过演绎学习、生活及成长中面临的环境适应、人际关系、情绪调节、恋爱情感、网络依赖等典型心理冲突，在安全的氛围中体验和觉察内在自我，并找到积极的解决方案。剧情通过鲜活生动的表演，将冲突与解决过程再现，使观众和学生在轻

松和谐的氛围中获得心灵的感悟与成长。本次初赛由各学院提交剧本，经心理中心评审筛选后，择优选出 20 个剧本晋级半决赛由各相关学院自行组织排练。具体活动通知见附件 3。

活动时间：3月10日—4月27日

4. 第十届“十佳心理委员”风采大赛

第十届“心委风采 谁与争锋”十佳心理委员风采大赛，旨在表彰和推广优秀心理委员的工作，同时为他们提供拓展才能、展现自我风采的平台。活动不仅是对心理委员工作的肯定，更是一个促进交流与学习的机会，助力提升工作能力。心理中心将邀请相关老师对参评心理委员进行综合考察，评选出 20 名候选人。通过终评展示，最终将有 10 名心理委员荣获“山西大同大学十佳心理委员”称号。具体活动通知见附件 4。

活动时间：3月10日—6月5日

5. “微笑，幸福零距离”世界微笑日活动

世界微笑日是唯一一个以人类行为表情为主题的节日，旨在通过微笑促进身心健康，传递愉悦与友善，增进社会和谐。微笑作为世界上最美的语言，能够跨越国界、文化和距离，传递温暖与幸福。真诚的微笑不仅能表达祝福，还能点燃美好，帮助我们以积极心态面对生活中的挑战。在第 77 个世界微笑日来临之际，特举办“微笑，幸福零距离”活动，倡导用微笑连接彼此，传递温暖与正能量，让微笑成为生活中的美好延续。具体活动通知见附件 5。

活动时间：5月8日

6. “以爱之名，共筑成长”母亲节活动

家校共育是教育的重要组成部分，只有家庭与学校紧密配合，才能为学生的全面发展提供坚实保障。为深入贯彻落实家校共育理念，弘扬中华民族孝亲敬长的传统美德，增强学生感恩意识，促进家庭与学校的深度合作，校心理委员会将主办、各学院承办“以爱之名，共筑成长”母亲节主题系列活动。例如：“家校共育，携手同行”家长讲座、“爱的印记，成长足迹”照片展、“时光信箱，写给未来的信”等形式，让学生在实践中学会感恩，让家长在参与中感受孩子的成长，让学校在互动中深化教育内涵。具体活动通知见附件6。

活动时间：5月4日—5月11日

7. “心影共鸣”心理短视频征集

“心影共鸣”心理短视频征集活动旨在通过短视频这一生动活泼的形式，引导大学生关注心理健康，普及心理健康知识，提升心理素养，了解心理健康的重要性，学习心理调适方法，增强心理韧性。同时，鼓励大学生用镜头记录生活，表达情感，分享成长故事，展现积极向上的精神风貌，传递青春正能量。活动还为大学生提供了一个展示自我、交流心得的平台，促进彼此之间的理解与支持，构建和谐友爱的校园人际关系，营造积极向上、和谐友爱的校园氛围。具体活动通知见附件7。

活动时间：3月10日—4月16日

8. 第十三届“回望来时路，畅想心未来”“5·25”大型现场心理咨询暨心理游园会

为深入推进大中小学心理健康工作一体化建设，促进学生心理健康素养全面提升，心理中心特举办第十三届“回望来时路，畅想新未来”“5·25”大型现场心理咨询暨心理游园会活动。本次活动主题对大中小学生具有深刻意义：大学生通过“回望来时路”总结成长经验，提升自我认知与规划能力，为中小学生树立榜样；中小学生通过“畅想心未来”激发对未来的憧憬与信心，培养积极心理品质。活动诚邀大同市中小学生共同参与，拟在平旺校区和御东校区设立专场，组织专兼职心理咨询师与学生面对面交流，解答心理困惑，并通过心理游园会互动打卡形式普及心理健康知识，营造积极向上的心理健康氛围，助力学生身心健康发展。具体通知见附件8。

活动时间：5月24日—5月25日

9. “彩绘人生”团体心理辅导系列活动

为进一步强化心理普查的后续干预工作，专兼职心理健康教师将通过团体辅导的形式为有需要的学生提供及时的疏导和干预。团体辅导活动依托心理动力学的理论框架，引导学生在安全、支持的环境中探索自我认知，尝试行为改变，并学习新的行为模式。帮助学生改善人际关系，提升情绪管理能力，解决生活中的实际问题，从而促进心理健康发展。

活动主题涉及生命教育、自我认识、情绪管理、人际交往、生涯发展、恋爱成长等多个方面，学生从中选择自己感兴趣或需要的团体活动，经过 6 次以上的团体活动认识新的自我，开拓新的视野。具体内容见附件 9。

活动时间：3月10日—6月30日

请各学院及时下载查看，并组织学生积极参与。

另：地点及时间如有变动，另行通知。

相关附件下载地址：（1）学工部主页“心理健康”专栏下的通知公告；（2）“同大心理健康教育与咨询中心”微信公众平台。

